



国内统一刊号:CN33-0028  
邮发代号:31-43

浙江日报报业集团主办  
www.qjwb.com.cn

2020年12月  
星期一

28

农历庚子年十一月十四  
第12398期

本报  
热线

96068



## 获2020杭州最美90后提名奖的社工张鑫鹏： 脱下防护服已大半年 他仍是别人眼里的大白

人类社会的发展,从来都是曲折前行,而作为个体的人,必然在社会发展的各个阶段,呈现不同的行为特征和精神面貌。

2020,全球笼罩在新冠疫情阴影下。疫情改变生活,影响到社会方方面面,几乎每个行业、每个人都面临着变与不变的抉择。零售行业的暂时性停摆,伴随的是直播带货行业的兴起;留学、培训教育的停滞,带动了网课、线上培训的繁荣……

疫情也是对每个人的试金石,包括医护、警察、社工等一大批的逆行者,让我们重新认识这些职业的社会价值和其职业精神内核。个体的命运和思想之变,虽然细微,却能聚沙成塔,凝聚成改变社会进程的力量。

岁末,我们仍未摆脱疫情的困扰,但已坦然了许多,从容了许多。此际,我们走访一些普通人,记录他们的2020,共享他们的悲愁喜乐。



今年2月19日,杭州西湖区双浦镇湖埠村出现一例新冠肺炎确诊病例,整座村庄连夜封控。

作为双浦镇综治办最年轻的禁毒社工,工作不到2年的张鑫鹏参与一场前所未有的战斗中。

测体温、值岗……再到湖埠村值守。村民们由此记住了,一群和他一样穿着白色防护服的年轻人。

那段经历结束时,他酣睡了2天2夜。

他从没想过这份家门口的的工作,会让他的2020变得如此不一样——焦虑、疲惫、沮丧甚至些许恐怖之后,他获得了更多的信任、责任、力量以及成就感。

25岁的张鑫鹏是土生土长的双浦人,上班开车不过10分钟。但家门口的乡镇工作,并不是张鑫鹏最初的选择。

大学时信奉“谁青春不疯狂”,桌球、打游戏,酒杯碰撞聊到深夜……他确实“玩”出过名堂:一款注重操作的电子竞技游戏,他杀入了全国半决赛。

他也痴迷打篮球,一直打到杭州西湖区一队。

大学毕业时,张鑫鹏一腔热血仍在躁动,原本打算从事外贸或者期货工作,但打篮球意外摔坏了膝盖。

在家里,他还试过开直播、做代理……新兴行业探了个遍。即便是在他刚尝试乡镇工作的日子里,还参与过电影拍摄。

几乎无一例外,这些尝试都以失败告终。要在虚拟世界里提升等级、装备,对张鑫鹏来说不难。

但在现实世界里,他很快承认自己是尚未找到明确方向、还不够成熟的新手。

在刚成为禁毒社工时,张鑫鹏有点懵:有一次吸毒人员来报到,对方突然问他要电话和家庭住址,他有隐藏不了的害怕。

同样的,在疫情突如其来的时候,张鑫鹏也没想到自己会离“战场”这么近……(下转2版)

### 2021眼科日历,打开全新视界

一天一张知识处方,365天精心呵护你的眼睛  
浙二眼科中心和钱报联合编写,免费送给读者



### 滑雪这件事,浙江人认真了

14年前,江南天池成为华东第一家户外滑雪场  
今年,浙江滑雪场数量又创新高达到16家

9-16版

杭州新增3家国家一级博物馆,近期活动很精彩,不妨去逛逛



超多富阳元素!富阳马上迎来第一条地铁,昨天有一批幸运儿提前试乘杭富线

2021年度《钱江晚报》征订截止倒计时 仅剩4天 服务热线:96068-2

2021年度《钱江晚报》征订截止倒计时。请读者就近到钱江晚报发行站或扫码订阅。为保证及时投递,请持有钱江晚报报卡的读者通过下载小时新闻客户端点击“城市日历”栏目或关注“钱江晚报”“钱报速递”微信公众号订阅;您也可以登录小时新闻网www.thehour.cn订阅或到本报各发行站办理。

